
Side 1 

 

 
ASSISI-NYT – 15. MARTS 2021 

Nyt fra Assisi 
Mod foråret og lysere tider 

 

 
Frans’ grav efter højmessen d. 14. marts 2026. 

 
Assisi, d. 15. marts 2021 
 
Kære Assisi-ven. 
 
Mod foråret og lysere tider. 
I disse dage i marts runder vi 1-års dagen for den pandemi, der helt uventet ramte 
Verdenssamfundet med en bølge af chok, der vækkede angst, bekymring, sorg, og som for alt 
for mange af vore brødre og søstre på jord førte til meget alvorlig sygdom, senfølger og en 
overdødelighed i langt de fleste lande. I starten af epidemien i Europa fulgte vi 
hjerteskærende fortællinger og billeder fra Norditalien om denne helt ukendte virus, der 
spredtes med lynets hast og løbende lukkede land efter land ned i regeringers og 
sundhedsmyndigheders bestræbelser på at skærme befolkningen, især ældre og øvrige 
sårbare, og et sundhedsvæsen, der i flere lande blev overbelastet og endog brød sammen – 
og som stadigvæk i nogle lande er under kollaps i de nuværende bølger af smittespredningen. 
 
Mine tanker går nu et år senere tilbage på disse svære 12 måneder. Jeg husker med fortsat 
stor medfølelse alle dem, som i første smittebølge blev ramt så hårdt af Covid-19 og deres 
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nærtståendes smertelige tab og dybe sorgprocesser, som for mange, måske alle, endnu ikke 
er fuldt bearbejdet - også i og med at afskeden ikke kunne tages under et kærligt samvær med 
den døende, og bisættelsen heller ikke kunne finde sted på mest optimal måde. Alle disse 
medmennesker beder jeg fortsat for og også for alle dem, der stadigvæk smittes og 
hospitalsindlægges med alvorlige forløb, og deres kæres dybe bekymring og sorg. Må 2021 
bringe trøst og healing til alle. 
 

 
Under alle messer og øvrige spirituelle andagter beder vi stedse  

om hjælp til at overkomme Corona-pandemien 
og for alle dens ofre. 

Her fastehøjmesse i Frans’ underkirke d. 14. marts 2021. 

 
Mine tanker går også tilbage på alle vore brødre og søstre, der ansvarsfuldt, kompetent, 
utrætteligt og for manges vedkommende også modigt – ganske mange med livet som indsats 
- har bestridt og fortsat bestrider de samfundskritiske jobs inden for især sundhedsvæsenet, 
læger, sygeplejersker og øvrigt sundhedspersonale, men også i politik, myndigheder, 
beredskab, på børne- og ældreområdet, vore øvrige sårbare, og medmennesker i alle øvrige 
nødvendige hverv fra kassedamen til buschaufføren. I er fortsat vore helte, der fortjener vor 
støtte, hyldest og anerkendelse. Og en dybfølt tak skal også lyde til alle de organisationer, 
foreninger og frivillige, der er trådt frem med omsorg og hjælp til medborgere i samfundet, 
der havde særlige behov, og som led og fortsat lider under nedlukningernes isolation og 
ensomhed. Må I alle modtage vor taknemmelighed og hyldest. 
 
Samtidigt med vor hyldest til front-kæmperne og medfølelse med alle ramte kan vi glæde os 
over den vækst i næstekærlighed som medmenneskelighed, empati, solidaritet, fællesskab, 
hjælpsomhed, medfølelse og broder-/søsterskabsforståelse, vi også har været vidne til under 
krisen, især under første bølge. Mange af os har været tilbagetrukket til et meget stille liv med 
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fysisk afstand til kære venner og familie. Denne retræte fra det tidligere velkendte liv har 
betydet større rum til refleksion, som for mange har betydet store beslutninger om gavnlige 
livsændringer og overgivelse til en proces, hvor vor indre sensitivitet og hjertets kærlighed 
har haft mulighed for at vokse - også i erkendelsen af, at vi alle er i samme båd – en global 
menneskelig familie af brødre og søstre. Må vi alle bringe disse dyrekøbte erfaringer, ønsket 
om meningsfulde livsændringer og hjertets gave med os ind i tiden efter Corona. 
 
Min anerkendelse og taknemmelighed går også til lægevidenskaben og vor verden af forskere 
og eksperter, der i et gudbenådet indre og et historisk omfattende internationalt samarbejde 
på absolut rekordtid har udviklet vacciner og fået dem godkendt i diverse landes og EU’s 
strikse lægemiddelstyrelser. Vaccinerne viser ifølge store fase 3 forsøg og de foreløbige data 
og erfaringer at have en så god effekt, at vi nu endelig synes at kunne skimte lyset og 
gennembruddet i vor kamp for på hele menneskehedens vegne at overkomme virussen. Alle 
sundhedseksperter ser vaccinerne, måske med senere genvaccination på grund af 
virusmutationer, som den afgørende game-changer, der kan befri os fra den store svøbe med 
alvorlig påvirkning af alle borgere i Verdenssamfundet. Såfremt flokimmunitet opnås, via et 
tilstrækkeligt antal borgere siger ja tak til vaccinen, vil vi kunne se frem til en igen åben verden, 
hvor broder-/søsterskabet kan genblomstre i nær fysisk kontakt og udveksling med hinanden 
- ikke blot i de mindre cirkler men også i større grupper – nationalt og globalt. Vi kan se frem 
til at genskabe økonomi og de mange mistede arbejdspladser ikke mindst i lande, der ikke har 
samme økonomiske muligheder med hjælpepakker som de forkælede nordeuropæiske. 
 

 
Der er fortsat i det ydre meget stille i Assisi – 
Her ved Frans’ overkirke d. 24. februar 2021. 

 
I det sidste halve års tid, hvor nedlukninger og skærpede restriktioner igen har været en 
nødvendighed, har vi imidlertid i mange lande, ikke mindst i de privilegerede vestlige, erfaret 
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en rystelse af den solidaritet og fællesskabsfølelse, det samfundssind, der bar os igennem den 
første vinter- og forårsbølge i begyndelsen af 2020. Under efterårets og vinterens opblussen 
af smitte, alvorlig sygdom og igen stigende dødsfald og sundhedsvæsener, der blev 
overbelastede og i nogle lande brød sammen, har et stigende antal, tydeligvis corona-
udmattede mennesker over for politikere og myndigheder udtrykt deres protest, vrede, kritik 
og skepsis over for restriktionerne – og desværre ikke alle på fredelig vis. Mit håb er, at denne 
protesttrang, mistillid og vrede fortoner sig i de kommende måneders genoptagelse af livet i 
det genåbnede Verdenssamfund, og at befrielsen fra den alvorlige virus fremmer kærlighed, 
glæde, fred og taknemmelighed i et liv med større dybde og oplevelse af den menneskelige 
families indbyrdes enhed - også med alle riger på jorden.  
 

 
 
Også i denne bevidsthedsvækst som følge af Corona, oplever jeg dybden og sandheden i 
Frans’ enkle bøn:  
Herre, gør mig til et redskab for din fred: 
at jeg må bringe kærlighed, hvor der er had, 
at jeg må bringe tilgivelse, hvor der er uret, 
at jeg må bringe sandhed, hvor der er vildfarelse, 
at jeg må bringe tro, hvor der er tvivl, 
at jeg må bringe håb, hvor der er mørke, 
at jeg må bringe glæde, hvor der er sorg. 
Herre, lad mig ikke så meget søge: 
at blive trøstet som at trøste, 
at blive forstået som at forstå, 
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at blive elsket som at elske. 
Thi det er ved at give, at vi får, 
det er ved at glemme os selv, 
at vi finder os selv, 
det er ved at tilgive andre, 
at vi selv får tilgivelse, 
det er ved at dø, 
at vi opstår til evigt liv. 
Amen 
 
I Assisi ser vi franciskanere og øvrige venner i byen meget frem til åbningen. Vi fortæller 
hinanden, at så skal vi feste (facciamo la festa) med kram og kindkys på livet løs.  
 

 
D. 28. februar henrykkede udsigten til dalens grønne forårsvækst mig –  

badet i formiddagssolens lys og varme. 

Situationen i Italien. 
Til jer, der elsker Assisi og dermed er optaget af Italien: Corona-situationen i Italien er fortsat 
alvorlig, og på grund af stigende smitte har vor nye regering under premierminister Mario 
Draghi, som er højt respekteret i Italien og verden som sådan (chef for Den Europæiske 
Centralbank 2011-2019) for et par dage siden erklæret en 3. bølge med udstedelse af dekret 
om, at de fleste italienske regioner er højrisiko rød med de mest strikse nedlukninger og 
forholdsregler. Italien deler lige nu skæbne med andre europæiske lande som bl.a. Frankrig 
og Tjekkiet, og i Italien arbejdes intensivt på at opbygge vaccinationsudrulningen, når de 
større sendinger snart skulle begynde at ankomme.  
 
Umbrien er en undtagelse med lige nu ret god kontrol over smittespredningen. I februar var 
vi også underlagt højrisiko rød, men i marts har tallene udviklet sig i gunstig retning, og vi kom 
igen i mellemzone orange, hvor vi fortsat er placeret. 
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Restriktionerne i Italien med bl.a. forbud mellem rejser mellem regionerne betyder fortsat et 
meget stille ydre liv i Assisi i forårsstemning, men i det indre er ”the Spirit of Assisi” intenst 
levende, hvad jeg også erfarede i går, da jeg efter højmessen i Basilikaen satte mig ved Frans’ 
grav og ”talte” med vor elskede serafiske fader. Jeg bad særligt til Frans om at intervenere i 
forhold til det land, hvori han levede i 1200-tallet, og som han er den elskede skytshelgen for. 
 
I dag har jeg på Assisi Missions FB delt mange fotos fra Assisi i begyndende forår i februar og 
marts. Må også disse fotos bringe forårets lys og håb: 
https://www.facebook.com/assisi.mission 
 
Med Frans’ hilsen om fred og alt godt fra Assisi 
 
Kærlig hilsen  
 
Bente 
 

 
Mit gensyn d. 10. marts med den smukke vilde blomst af violfamilien var 

endnu en forårsbringer af håb og glæde. 
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